

Павлов, профессора: И. А. Геркен, В. С. Груздев, В. И. Разумовский, И. Г. Савченко и Ф. Я. Чистович. Почетный член Общества, заслуженный деятель науки, профессор Н. А. Миславский скончался 25/XII 1928 г. Кроме того за этот год выбыло за пределы г. Казани 8 членов Общества.

Общество приняло деятельное участие в Областной конференции участковых врачей, состоявшейся весной 1928 г. в городе Казани, а также председатель Общества профессор В. М. Аристовский весной выезжал в г. Чистополь, где был избран председателем кантональной конференции участковых врачей и где он выступал с докладом. Нужно отметить, что за последние годы Общество врачей установило тесный контакт со всеми медицинскими учреждениями и общественными организациями города Казани и является действительным центром научного объединения врачей.

Финансовый отчет по Обществу и отчет редакции „Каз. мед. журнала“ сделал д-р З. М. Блюмштейн, отчет ревизионной комиссии был представлен прив.-доц. И. Н. Яснитским.

Общее собрание заслушанные отчеты утвердило и были произведены первые выборы должностных лиц Общества на 1929 год. Единогласно избранными оказались следующие лица: председателем Общества проф. И. П. Васильев; товарищами председателя: проф. Р. А. Лурья, В. В. Милославский, Н. В. Соколов и д-р М. И. Аксяниев, секретарями общества д-ра Б. С. Бикенин, А. И. Вылегжанин, Н. И. Вылегжанин, Н. В. Инююшкин и А. Н. Сызгиров, казначеем общества д-р З. М. Блюмштейн, членами ревизионной комиссии избраны: прив.-доц. Н. Н. Яснитский, д-ра А. В. Голяев и С. П. Яхонтов.

Было заслушано заявление ответственного редактора „Каз. мед. журнала“ профессора В. С. Груздева об освобождении его от обязанностей редактора. Ввиду категорического отказа профессора В. С. Груздева продолжать редактирование «Каз. мед. ж.», общее собрание постановило согласиться с его уходом, но учитывая тот колоссальный труд, который профессор В. С. Груздев вкладывал в дело редактирования журнала, благодаря чему «Каз. мед. ж.» приобрел широкую известность и вошел в ряд наиболее распространенных и читаемых журналов в С.С.С.Р., общее собрание единогласно постановило выразить профессору В. С. Груздеву сожаление об его уходе и глубочайшую благодарность за произведенную работу. На 1929 г. была избрана редакционная коллегия, в которую вошли следующие лица: Председатель Об-ва Врачей—проф. И. П. Васильев; профессора В. Л. Богоявленский, М. М. Гран, Р. А. Лурья, А. Ф. Самойлов, Т. И. Юдин, доктора: З. М. Блюмштейн, Ф. Г. Мухамедьяров и А. Я. Плещицеер.

В заключение общее собрание единогласно постановило выразить благодарность профессору В. М. Аристовскому, который состоял председателем Общества Врачей за последние 3 года, и под руководством которого Общество окрепло в организационном отношении, широко развернуло свою работу и наладило связь как с медицинскими учреждениями города Казани, так и с общественными организациями.

V Пленум Центрального Бюро враческций.

(Предъездовский).

На состоявшемся 10—15 января с. г. Пленуме Ц. Б. впервые были заслушаны доклады институтов для усовершенствования врачей (Ленинградского и Казанского). В обоих ин-тах практикуется цикловая система, однако по своему содержанию отличающаяся друг от друга. Цикловая система Казанского ин-та—есть комплексная система ряда дисциплин (внутрен. болезни, нервные, физиатрические, детские составляют терапевтический цикл, хирургия, акушерство и гинекология и ортопедия—хирургический цикл, и глазной цикл). Прослушать предметы указанных циклов обязательно для слушателей в течение семестра, допускается лишь уклон по той или иной дисциплине. Циклы в Ленинградском ин-те охватывают ряд курсов по одной дисциплине: отдельно цикл внутренних болезней, цикл нервных болезней и т. д.; командированный врач имеет возможность свободно определять себя на два цикла по своему усмотрению. Прения по этому вопросу выявили, что каждая из этих систем имеет свои преимущества и принятые постановления по докладам сохраняют эти системы на ближайшее время. Предложение об унификации систем для обоих ин-тов не встретило поддержки.

Оживленные прения развернулись по вопросу о постановке преподавания профилактических дисциплин в обоих ин-тах. Выяснилось, что оба института только начинают делать робкие шаги в этом направлении. По мысли Зам. Наркомздрава РСФСР тов. Коновалова, ин-ты должны себе поставить задачей, помимо организации и укрепления существующих кафедр по профилактическим дисциплинам, организовывать преподавание всех клинических дисциплин в увязке с социальными проблемами и профилактическими мероприятиями в широком смысле слова. Эти мысли получили свое оформление в принятой резолюции по этому вопросу.

Не меньший интерес проявили члены Пленума к вопросу о преподавании в обоих ин-тах предметов по планированию и рационализации дела Здравоохранения. Ознакомление периферических врачей с теоретическими основами проблемы планирования и рационализации в социалистическом строительстве дает возможность каждому врачу практически лучше осуществлять эти проблемы. Обращено внимание на недостаточное культурное обслуживание командированных врачей. ЦК Медсантруд выделяет средства на это дело.

Членами Пленума из Саратова, Азербайджана, Ростова на Дону и Белоруссии был поднят вопрос об организации аналогичных ин-тов или курсов по усовершенствованию врачей на периферии в тех городах, где имеются медвузы. Вопрос встретил возражения со стороны директоров Ленинградского и Казанского ин-тов и отдельных делегатов, и Пленум принял постановление о желательности организации лишь курсов по усовершенствованию врачей на периферии в тех местах, где они могут быть обеспечены квалифицированными научными работниками. Эти курсы не исключают очередных командировок врачей в существующие ин-ты (Ленинградский и Казанский) и не могут заменить их. Пленумом принятые постановления о необходимости комплектования преподавательского состава ин-тов лицами, имеющими врачебный стаж работы на селе, о научных командировках ассистентов ин-тов заграницу и о прибавке жалования преподавательскому составу.

Затем были заслушаны предложения секретариата ЦБ о дальнейшей работе враческих и ЦБ к 5 Съезду враческих. В области организационной работы Пленум высказался за то, что секции должны точно перестроить свои оргформы и работу согласно новому положению о секциях, опубликованному в Бюллетене ЦК № 15 за 1928 г. В частности везде должны быть ликвидированы президиумы и заменены секретариатами. Для руководства работой секретариата из состава последнего выделяется ответственный секретарь и его заместитель. Вновь был обсужден вопрос об институте уполномоченных враческих в лечсанучреждениях. В тех городах, где был введен институт уполномоченных, связь враческих с массами врачей и обслуживание последних улучшилось. Некоторые члены Пленума указывали на то, что уполномоченные секции на местах должны избираться собраниями врачей, а не назначаться секциями. Всесоюзный съезд должен будет решить вопрос о желательности и нежелательности продолжения секционного строительства до низовых профсоюзных ячеек.

Далее Пленум принял предложение о том, что профсоюзные организации на местах должны обеспечить полное выполнение смет враческих и за увеличение в дальнейшем отпуска средств на непосредственное обслуживание нужд членов секции и в особенности культурных. Вопросы взаимопомощи врачей на этом Пленуме также, как и на предыдущих, привлекли особое внимание. Опыт двухгодичной работы по организации фондов вз-щи врачей на местах позволили уже подвести некоторые итоги. В то время, как отдельные секции (Нижегородская, Запорожская, Тульская, Бобруйская, Витебская, Днепропетровская, Московская и др.) показали полную целесообразность и жизненность этой формы вз-щи, в других секциях организация фондов вз-щи не удалась и число врачей, вовлеченных в фонды, невелико. Большинство членов Пленума (на 2 голоса) высказалось за организацию самостоятельных касс вз-щи врачей. Всесоюзный съезд решит этот вопрос в окончательной форме.

Пленум утвердил, затем, предложения ЦБ Всесоюзному съезду о материально-правовом и бытовом положении врача и высказался за необходимость добиваться доведения зарплаты на протяжении пятилетки до размеров довоенного уровня. Средняя ставка сельского врача должна в течение пятилетки превысить среднюю ставку по городу и не допускать подмены общего роста основной ставки участкового врача декретированными 20% прибавками за выслугу лет. ЦБ и секции на местах должны усилить свое внимание вопросам правового положения

врачей, добиваясь немедленного и авторитетного расследования каждого случая нарушения прав врачей и экспеcсов против них. Особое внимание должно быть обращено на помощь участковым врачам. Наряду с этим секции должны усилить свою борьбу с отдельными уродливыми явлениями во врачебной среде, подвергая их широкой самокритике, и усилить работу по поднятию трудовой дисциплины среди врачей каждого учреждения.

Наконец, Пленум, констатируя и отмечая успех в предстоящем разрешении вопроса о пенсии за выслугу лет для участковых врачей, ставит перед Всесоюзным съездом враческих предложение о необходимости добиваться постепенного распространения этого вида обеспечения на остальные группы врачей, в первую очередь для судебно-медицинских экспертов, психиатров, санврачей.

Размер статьи не позволяет остановиться на других предложениях об участии секций в организации Здравоохранения, в конкурсных комиссиях, по культобслуживанию врачей и т. д. Подробно читатели могут ознакомиться с этими предложениями по Бюллетеням ЦК Медсанитруда.

На Пленуме был заслушан доклад Зам. Наркомздрава РСФСР тов. Коновалова о рационализации в медико-санитарном строительстве. Докладчик подчеркивает актуальность этой проблемы в период перехода нашего народного хозяйства из фазы восстановительных процессов в эпоху реконструктивную, когда ускорение темпа хозяйственного роста явились проблемой борьбы труда с капиталистическим миром под знаком „кто кого“. Определяя рационализацию, как систему мероприятий, путем проведения которых систематически улучшается качественно, сжимается количественно, удешевляется материально административно-хозяйственная деятельность, докладчик считает, что в деле здравоохранения работа по рационализации должна сыграть такую же существенную роль, как и во всем народном хозяйстве. Разворачивание рационализации здравоохранения должно проходить по двум основным направлениям: по производственной линии (амбулатории, больничная помощь, внебольничная, лекарственная помощь и т. п.) и по линии управления здравоохранения. Докладчик выдвинул положение, что систематическая работа по рационализации должна быть обязательной и постоянной функцией каждого предприятия и учреждения. Для осуществления этой работы при каждом учреждении должны быть организованы бюро по рационализации.

Пленум согласился в основном с предложениями докладчика и принял постановление, что рационализаторские задачи на ближайшее время должны охватить: 1) вопросы установления рациональных форм организации приема амбулаторных больных и борьба с очередями, борьба с залеживанием стационарных больных и т. д.; 2) вопросы рационализации труда младшего, среднего и высшего медперсонала — эффективность труда, уплотнение рабочего дня и разработку вопросов нормирования труда медперсонала; 3) разработку вопросов стандартизации медоборудования и медснабжения (в частности единые рецептурные формулы); 4) децентрализация функций управления и др. Пленум высказался за то, что бюро по рационализации должны организовываться только в крупных лечебных учреждениях и отверг предложение докладчика о допустимости приглашения в крупных лечебных учреждениях особо штатного рационализатора.

Последним вопросом повестки дня был доклад редакции журнала „Вестник Современной Медицины“. Пленум одобрил общее направление журнала, единственного медицинского журнала в стране, который выдвигает перед врачебной массой, наряду с научными медицинскими вопросами, также вопросы Советского здравоохранения, труда и быта врача. Пленум подчеркнул значительные успехи этого журнала в смысле увеличения тиража и количества читателей и проявляющийся к нему интерес врачебных масс. Пленум принял постановление, чтобы врачебные секции усилили кампании по подписке на этот журнал, вовлекая в работу низовые профсоюзные ячейки.

Эта подготовительная работа, проведенная на V Пленуме Центрального Бюро Враческих Секций, должна послужить основой для обсуждения этих вопросов на местах и широкой их популяризации среди врачей. Они охватывают наиболее животрепещущие вопросы труда, быта врачей и дела здравоохранения. Чем лучше эти вопросы будут проработаны на местах, тем отчетливее и лучше они получат свое отражение в постановлениях 5 Всесоюзного Съезда Враческих Секций, который состоится в апреле месяце с. г.

Д-р А. Я. Плещицер.